

天河区迎春花市亮点抢先看

将于1月25日开锣，为期4天



羊城晚报记者 符畅

“行过花街才是年”。随着春节的脚步越来越近，2025年天河区迎春花市也在紧锣密鼓地筹备中。1月20日，2025天河春节活动新闻通气会在天河花市指挥部举行，会上通报了今年天河区迎春花市基本情况及亮点。

开设246个档位、56个便民购花点

天河区花市指挥部办公室副主任、天河区市场监督管理局副局长王耀铭介绍，2025年天河区迎春花市主会场设在天河区奥体南路12号（优托邦）南侧，毗邻广东奥林匹克体育中心，主题为“天河花‘运’盛世同庆”，乘十五届全运会之“东风”，打造全新的花“运”天河。

花市开市时间为2025年1月25日8时30分至1月29日凌晨2时，为期4天，分为传统迎春花市和花市嘉年华两部分，共设置246个档位，包括鲜花、工艺品、桃花金鱼等档位210个，非遗、扶贫、助残、慈善、宣传等公益档位26个，主题花卉展10档。

此外，天河区今年在21个街道共设置了56个便民花市及购花点以供市民选择，让市民实现家门口购花赏花。

主牌楼以“运动飘带”为设计灵感

牌楼是每年迎春花市的“重头戏”。华南理工大学建筑设计

研究院设计二院副院长陈文东介绍，主牌楼名为“林中花 花中林”，在设计上巧妙利用了基地现场的12棵树，利用钢膜结构的形式营造出“灵蛇”穿梭林间的喜庆场景。其升腾起伏的形态对应广州市花木棉花的五个花瓣，如红棉在林间绽放，既回应花市“花”的主题，又展现“广州英雄城”的独有个性。

此外，主牌楼以“运动飘带”为设计灵感，与奥体中心的建筑风格遥相呼应。牌楼正面弧顶高耸，犹如冠军的桂冠，并运用灯光投影等技术，将祝福语投影到游客身上，增强观花体验感。

记者还了解到，以西门人口为起点，将铺设系列运动主题的序幕展览区，沿着花市的“跑道”前进方向依次展开，市民们可在逛花街的同时，体验广州市体育文化的发展历程和“我要上全运”的浓厚氛围。

非遗项目与嘉年华活动丰富多彩

今年天河迎春花市统筹安排非遗项目展示档位12个，邀请12

花市资料图 天宣供图



个岭南地区非物质文化遗产代表性项目及其传承人，展示广绣、压花、乞巧、牙雕、广宁玉雕、乱针绣等非遗传统手工艺。

天河区文化馆馆长陈岚介绍，1月25日（年二十六）至28日（除夕）期间，在天河奥体优托邦花市举办文化活动进行惠民演出，并结合“十五运会和残特奥会”安排相关体育文艺节目，举办龙狮、歌舞、杂技、少儿武术等4场非遗表演，营造浓厚喜庆氛围。



牌楼效果图 天宣供图

大年初一相约睇烟花

预约完成后不可修改。

据悉，儿童、老人、军人等群体同样须预约入场，且未满12岁的未成年人须在预约成功的监护人陪同下入场。市民游客要在与预约信息一致的观演区观赏烟花，进场时请持有效身份证件原件（预约时填写的证件）或二维码验证进场（一个二维码只能用一次，请与该码对应的所有人员一齐入场）。建议提早2小时验证进场。

据此前“请到广东过大年”

新闻发布会消息，2025年广州白鹅潭春节烟花汇演活动以白鹅潭大湾区艺术中心为烟花背景，设置了4个主题篇章，不仅烟花品类更新、数量更多、画面更大，而且结合珠江两岸城市景观，融入了2025架无人机表演以及灯光秀、视频投影等内容，更好地展示了广州活力繁华的城市景象、开放包容的城市气质、奋进向上的城市品格。

2025年广州白鹅潭春节烟花汇演开启预约

约观赏烟花，1月25日14时将公布中签结果。

2025年广州白鹅潭春节烟花汇演继续实行预约制观演，在白鹅潭周边的越秀区、海珠区和荔湾区设置17个预约区，其中，荔湾区6个观赏区分别是荔湾岭南沙宝御景壹号江边、荔湾石围塘山村江边公园、荔湾花地立白江边公园、荔湾冲口长堤街江边；海珠区设置10个观赏区，3

个观赏区位于海珠滨江西、4个观赏区位于海珠洲头咀、3个观赏区位于海珠环岛路；越秀区设置1个观赏区，即越秀亲水平台。

市民游客预约时可自行选择观赏区域（荔湾、越秀、海珠），中签后由系统分配预选观赏点，市民游客按照中签信息提前安排行程，按时进入指定观赏点。中签预约单不可转让出售。一个证件号只能填写并提交一次预约单，每张预约单最多登记5人，

2025年1月21日/星期二/要闻编辑部主编/责编 刘名再 / 美编 温亮 / 校对 周勇

加沙停火初生效 持久和平仍脆弱

国际

观察

当地时间19日11时15分，加沙地带停火换俘协议正式生效。当晚，3名被扣押在加沙地带的以色列人被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）释放，并抵达以色列。20日，搭载巴勒斯坦获释人员的车辆抵达位于约旦河西岸城市拉姆安拉附近的拜图尼亚。

不过，协议生效并非一帆风顺，较原定时间推迟近3小时。原因是以色列一度称未收到哈马斯提供的计划于当天释放的被扣押人员名单。以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

分析人士指出，新一轮巴以冲突延宕15个月后，加沙地带终于迎来和平曙光。协议生效历经波折预示其全面执行挑战重重，维系和平的根基依旧脆弱。

停火协议执行挑战多

停火协议生效后，人道救援物资开始通过拉法口岸运往加沙地带。巴勒斯坦安全部门人士告诉新华社记者，19日当天，已有数辆装载人道救援物资的车辆经过以色列方面的检查后进入加沙地带，这些物资将被尽快分发给当地居民。与此同时，成千上万流离失所的巴勒斯坦人踏上了回家的路。

哈马斯在一份声明中重申，将“致力于执行协议条款”并监督人道主义援助进入加沙。据美联社报道，以色列释放了90名巴勒斯坦被扣押人员，其中主要是未成年人和女性。

有关加沙停火能否持久，分析人士指出，停火协议涉及多个阶段，时间跨度大，存在多次交战在押人员及遇难者遗骸的“敏感关键节点”，协议能否全面、平稳落实将考验双方诚意。

巴勒斯坦政治分析人士萨比尔·拉迪说，加沙停火协议的生效时间比原定推迟，在协议达成和



一名巴勒斯坦男子坐在加沙地带杰巴利耶难民营的建筑物废墟上 新华社发

停火冲击内塔尼亚胡执政

有分析认为，加沙停火协议生效在一定程度上削弱了内塔尼亚胡的执政基础。协议生效前，以色列国家安全部部长本·格维尔宣布辞职，他领导的极右翼犹太力量党退出内塔尼亚胡领导的执政联盟。

犹太力量党在以色列联合政府中占有6个席位，退出后内塔尼亚胡领导的执政联盟仍在议会120个席位中占微弱多数。不少媒体和分析人士指出，本·格维尔的辞职削弱了内塔尼亚胡的执政基础。若引发更多极右翼议员效仿，内塔

尼雅胡领导的执政联盟将失去议会多数席位，从而被迫提前举行大选。

以色列智库犹太人政策研究所高级研究员穆罕默德·罗斯纳说，本·格维尔的离开很可能缩短内塔尼亚胡政府的“生存时间”。

下一个目标是胡塞武装？

加沙停火协议生效后，以色列同胡塞武装之间的冲突成为地区新焦点。2024年12月以来，以色列和胡塞武装互相袭击的频率升高。分析人士认为，未来一段时间双方冲突可能会缓和，但如果停火协议破裂，双方或将重新发起攻击，导致冲突升级。

也门战略事务研究员穆斯塔法·纳吉表示，胡塞武装攻击以色列主要是表达对巴勒斯坦的支持，胡塞武装袭击红海水域

的美国军舰是因为美国不但支持以色列，还多次对胡塞武装目标发动空袭。胡塞武装并未展现出追求长期、全面战争的意图。同时，以色列的战略重心仍在应对加沙地带的哈马斯、黎巴嫩真主党以及伊朗。美国同样不希望中东局势因胡塞武装而失控，特别是在保障红海航运安全方面。

纳吉指出，虽然以色列和胡塞武装发生全面战争的可能性较低，但目前仍存在冲突升级的触发点。胡塞武装此前表示，在加沙停火协议生效后，将停止对以色列的攻击，但前提是以色列必须履行停火承诺。如果以色列被控违反协议，该组织将继续采取军事行动。此外，胡塞武装与伊朗关系密切，而以色列长期将伊朗视作主要威胁。倘若伊朗加大对胡塞武装的支持，可能促使以色列把胡塞武装视为更直接的威胁，进而采取更激烈的行动。

（新华社）



巴勒斯坦民众返回加沙地带南部城市拉法 新华社发

广州已有500辆公交车成为“移动急救站”

缺氧而坏死。

“时间就是生命！发生猝死最及时最有效的抢救方法就是立即进行心肺复苏和使用‘救命神器’AED除颤。”广州市急救医疗指挥中心联合多部门举办了以“关爱生命，救在身边”为主题的国家急救日倡议活动暨120急救大课堂公益活动，进一步提升广州公众自救互救能力。

活动现场，涉水救护车、卒中救护车、负压救护车等不同类型的救护车开放展示。广州巴士集团有限公司提供了配备有自动体外除颤器（AED）的公交AED急救车，工作人员演示如何利用公交AED对心脏骤停的患者进行快速救治，提高公众对AED的认知度和使用意愿。

广州医科大学附属中医医院的急救专家向在场观众普及心肺复苏、AED使用、海姆立克急救法等急救知识和技能，让观众对急救有更直观的了解和掌握。

据了解，心脏骤停的黄金救援时间只有4分钟，每延迟1分钟，抢救成功率就会下降10%，如果不及时干预，脑组织会因缺血

时间增加。

罗红彬介绍，目前广州市急救中心有1个中心、5个分中心，120急救网络医院148家、区域急救医疗中心10家。急救电话10秒接听率已经接近100%，接听速度国内领先。

海珠湾隧道计划今年建成通车

盾构区间6座联络通道全部贯通

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员苏林建、郑玉茹报道：近日，由广州交投集团投资建设、中铁十四局集团承建的海珠湾隧道工程盾构区间6号联络通道顺利贯通。

至此，海珠湾隧道项目6座联络通道已全部贯通，成为国内首个在超大直径水下盾构隧道中采用机械法完成联络通道施工的项目。据悉，海珠湾隧道工程计划于2025年建成通车。

联络通道是设置在两条隧道之间的横向通道，对于乘客安全疏散及消防应急救援等具有重要意义。海珠湾隧道在2102米长的盾构区间范围内，设置了6座横向联络通道。广州交投集团为项目“量身定制”了国内首台用于超大直径水下盾构隧道联络通道施工的掘进机。该盾构机于2024年5月30日顺利始发，仅用时7个半月，即顺利实现6座联络

通道全部贯通。

据介绍，联络通道施工需在两条成型盾构管片上分别进行开口，目前普遍采用矿山法开挖，通过冷冻、深孔注浆等工法对开挖范围进行加固，不仅施工周期长，而且施工风险极高。为科学应对复杂工况，广州交投集团多次组织技术论证，针对每座联络通道所处地质条件及周边环境风险进行研判分析，最终决定创新应用机械法，打造了国内首台超大直径机械法施工联络通道掘进机“海珠湾一号”，为国产掘进机在超大直径水下盾构隧道中的施工应用提供了新实例。

目前，海珠湾隧道工程机械、装饰装修等剩余工程建设稳步推进，计划于2025年建成通车。届时，海珠、越秀等中心城区到广州南站的行程将缩短至15分钟。

国际 A5

特朗普：

将在上任后“几个小时内”推翻拜登多项行政令

美国候任总统特朗普19日说，他将在20日宣誓就职后的“几个小时内”推翻拜登政府的多项行政令。

特朗普19日下午在首都华盛顿特区第一资本体育馆举行的集会上说，拜登政府的每一项“激进而愚蠢”的行政命令，在他宣誓就职后的几小时内都会被废除。他还称，自己的上任将结束“美国衰退的四年”。

特朗普表示，他即将签署的

（新华社）

TikTok在美服务恢复

美国西部时间19日9时30分（北京时间20日1时30分）左右，TikTok在社交媒体上发布声明说，公司已与互联网服务提供商达成一致，正在恢复相关服务。记者随即查看，TikTok应用程序已恢复正常使用，TikTok网站也已恢复正常。

TikTok在声明中感谢美国候任总统特朗普向TikTok的互联网服务提供商做出了必要的澄清和保证，使其不会为协助维护TikTok正常运转而遭受处罚。TikTok同时表示，将与特朗普一起寻找维持TikTok应用程序在美可用的长期解决方案。

TikTok于美国西部时间18日19时30分（北京时间19日11时30分）左右关停了对美用户服务。TikTok母公司字节跳动旗下多个应用软件几乎同一时间停止在美服务。为TikTok应用程序在美正常运转提供支持的苹果、谷歌和甲骨文等美国企业也停止了相關服務。

特朗普19日早些时候在社交媒体上发文，呼吁各公司不要让TikTok处于停止运转状态。特朗普说，他将于20日发布一项行政令，推翻TikTok“不卖就禁用”的法律生效时间，此前任何帮助维持TikTok运转的公司将不承担法律责任。

韩国公调处对尹锡悦实施强制传讯未能成功

据新华社电 韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）20日下午前往首尔拘留所，尝试对被拘留总统尹锡悦进行强制传讯，但遭到尹锡悦及其律师团拒绝而未能成功。

公调处当晚表示，根据人权保护规定，已于21时停止对嫌疑人的强制传讯措施。计划对嫌疑人再次展开包括强制传讯等在内的刑事程序。

据韩国媒体报道，公调处当

天派出包括检察官与调查人员在内共6人于15时许到达首尔拘留所，试图将尹锡悦带往公调处办公楼接受调查。由于尹锡悦及其律师团拒绝接受调查，双方对峙6个多小时。这是韩国宪政史上首次对总统尝试强制传讯。

据悉，尹锡悦仅在15日被逮捕当天接受公调处调查，此后4次拒绝接受公调处传讯。按照韩国法律，对尹锡悦羁押最长可达20天。